

“平世宰相”王旦曾举荐寇准

他的家族三槐堂王氏发源于莘县

本报记者 凌文秀 通讯员 徐庆康

在第六次全国人口普查结果出炉的姓氏排名中,王姓约占汉族人口的7.41%,位列总姓数第二位。在《中国家谱综合目录》王氏家谱目录中,冠以“三槐堂”别号的家谱目录,占到王氏家谱总数的40%左右。

“三槐王氏”也就成了现在王姓人中最大的一支,三槐堂成为王氏子孙繁衍最大的支派。而莘县莘城镇群贤堡村正是三槐堂王氏家族的发源地,也是北宋名相王旦墓地所在地。



《中华王姓宝典》中,北宋聊城籍平世宰相王旦的画像。(市文广新局供资料片)



主持正义没当上宰相 王祐家种三棵槐树

三槐王氏人居莘县的第一代叫王言,世称三槐王氏始祖。王言曾担任黎阳令。王言的儿子王彻,状元及第,但王彻虽然很有文才,却没有官运,官职最大做到“左拾遗”,就英年早逝。直到第三代,王彻的儿子王祐时,这个家族才得到了发展的良机。

据《宋史·王祐传》记载,三槐王氏第三代王祐才华出众,当时宋太祖很认可他的才能,正赶上

符彦卿镇守大名府(大名府当时包括现在的莘县),符彦卿是宋太宗赵光义的岳父。符彦卿治理不好,又有人密报符彦卿密谋造反,太祖赵匡胤对他起了疑心,就派王祐去办理这件事,授意便宜行事,想借机除掉符彦卿,还许给了王祐宰相的职位。但是王祐正直无私,以实相报,并拿自家百口性命来担保符彦卿无罪,还对太祖赵匡胤谏言:“五代之君,多因

猜忌杀无辜,故享国不永。愿陛下以为戒。”

符彦卿没受到处分,世人都说王祐因为这积下了功德,可是宋太祖把王祐改派知襄州,王祐升迁宰相的许诺也落空了。为此,王祐赴襄州任职前在他居住的宅院内亲手种了三棵槐树,还说:“吾子孙必有为三公者。”后来果然不出所料,他的儿子王旦在宋真宗时官至宰相,他的预言变成现实。

苏轼给三槐堂写书 三槐王氏 11 人立传

王旦之后,这支莘县的王姓人家就用“三槐堂”做祠堂名。宋神宗元丰二年(公元1079),苏轼在湖州任职时给他的学生王旦的后人王巩家中的三槐堂撰写《三槐堂铭》。此后,三槐堂不仅成为王祐一支的堂号,也成了世界华人整个王氏大家族中很重要的一个分支——“三槐

王氏”。市文广新局工作人员介绍,三槐王氏是北宋显赫一时的大家族。三槐王氏家族的崛起,得益于科举制度为他们开创的“入仕”之路。而这个家族能够保持长盛不衰,也是因为家族成员中不断有人通过科举,走进官场,并都能恪守王氏家训,不坠门风,做官时都能有所作

为。通过科举而“入仕”,从此在仕途腾而至显宦,从而形成世家大族。又通过科举考试而维系世家大族的地位,这正是宋代王氏大家族能够在较长的一段时间里,保持兴盛的原因。三槐王氏在《宋史》有传的就11人,到达家族顶峰的是第四代王旦。

北宋平世宰相王旦 临终向皇帝举荐寇准

王旦有“平世宰相”的美誉,后来皇帝钦赐“全德元老之碑”的篆额,由欧阳修撰写神道碑。

在宋真宗当皇帝的26年里,先后有16人出任宰相,但这16位宰相中在位时间最长就是王旦,长达12年,王旦担任宰相的时间几乎贯穿宋真宗作为皇帝正常执务的全过程。也因为王旦的稳健,在长达12年的时间里,宋朝逐渐走向鼎盛。

市文广新局工作人员介绍,王旦为官清廉,为人宽厚。“家人为了考验王旦的气量,在他喝的肉羹里投了一点墨。他吃饭不喝汤羹,家人问他原因,他说:‘今天不喜欢吃肉。’后来又在他饭里加了墨,他说:‘我今天不喜欢吃饭,可以准备粥。’”

王旦的为人,可从临终前向皇帝举荐寇准的事情上看得出来。宋史记载,寇准罢免枢密院时,托人去求王旦,打算升官,王旦表示不

私下接受别人请托,王旦态度使寇准又羞又恼。但是王旦晚年病重还是向皇帝举荐寇准。

宋真宗让人把他抬进宫,问谁能担任宰相,王旦并没直接回答,只说:“知臣莫若君。”宋真宗没办法,只好一一列举人名,王旦都不表态。最后,宋真宗坚持让王旦推荐,王旦才说:“以臣之愚,莫若寇准。”但宋真宗对寇准的性格不满意,但是王旦固执地坚持,后来,寇准担任了宰相。

姓氏文化应该大力挖掘

不久前,第六次全国人口普查结果出炉,王氏在所有姓氏排名中位列人口数的第二位,约占汉族人口的7.41%。仅次于第一位的李姓,位列第二。

市文广新局工作人员说,姓氏文化因为亲情、文化等一直扎根在各个时期、各个姓氏的炎黄子孙心中。相关部门可以深入挖掘这一姓氏文化。“现在很多姓

氏、族人寻根问祖的活动很多,很多炎黄子孙有溯本求源的诉求,可以好好发展这一历史文化资源,借助文化的力量,牵手海内外王氏华人,维系中华感情。”



莘县王化村村民王虎臣保存下来的莘县三槐堂堂匾。(市文广新局供资料片)

东昌四院韩式综合美眼术

精细塑造传神美眼

双眼皮、提眉、开眼角等同时实现

第一眼吸引住TA的眼球,你的眼睛需要能传神的综合美,迷人的双眼皮,漂亮的眉形,明亮的眼圈,微翘的睫毛……眼周的每个部位都得呈现相应的美感,才能表现出整体魅力。东昌四院韩式综合美眼术,能全面实现你眼睛的美丽。

根据眼部基础及面部特征综合,从美学角度设计眼部形态的综合美眼术,将眼部细化到20多项,采用韩式技术对眼周360度进行综合施术,从根本上让眼睛真的变大变美、明亮有神。

独有四大优势 成就迷人美眼

- 精细到0.1CM,不留痕迹**
精细到0.1cm的眼部手术切口,能塑造出眼部自然形态,术后不留一丝痕迹。
- 细分至20多项,综合雕塑**
将眼部手术细化到20多项,将眼周360度精雕细塑,实现眼部综合美。
- 眼部四种美丽,一起实现**
不只是实现双眼皮,更能将眼角开大、提眉、翘睫等多种效果一起实现,一术多效。
- 权威专家手术,安全保障**
有着数万成功案例的东昌四院整形美容专家团队,能有效保障每一例手术安全。

韩式美眼术同步解决:

内眦开大、外眦开大、眼睑去脂、去除眼袋、脂肪重新分布、眼睑下垂矫正、外翻矫正、眉提升等各种眼部衰老及美丽问题。

美丽夏日 暑期特惠

暑假期间,学生、教师凭有效证件,均可享受8.8折暑期特惠!

我们还能帮你美什么 >>> 丰胸美胸 瘦身减肥 除皱焕颜 隆鼻美鼻 祛斑美白 脱毛嫩肤

东昌府区第四人民医院整形美容
维纳斯国际美容集团技术合作机构

833 8555

聊城市柳园北路(长途汽车总站对面) 专家咨询QQ: 1377882319 www.06352X.com